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Увод 
Трошкови су централна категорија управљачког рачуноводства, као и укупне економије предузећа. 
Насупрот њима стоје учинци предузећа. Трошкови и учинци су окосница управљачког 
рачуноводства, исто као што су расходи и приходи средишњи појмови у финансијском 
рачуноводству. Генерално се код трошкова ради о сагледавању утрошених вредности у 
репродукцији који се утврђују као производ утрошка фактора производње и њихових цена по 
јединици утрошка. 
Имајући у виду чињеницу да је предузеће привредни субјект који обавља своју делатност ради 
стицања добити (профита) једноставно је закључити да ће све пословне одлуке које се доносе у 
предузећу бити усмерене управо ка максимизирању профита. Овај циљ предузеће може остварити 
на два начина: 
1) непрекидним смањивањем укупних трошкова за дати ниво производње (минимизацијом 
трошкова) или 
2) подизањем обима производње за дати ниво трошкова. 



У оба ова случаја руководство предузећа тежи да створи што већи распон између укупних прихода 
и укупних расхода предузећа 
Пословно финансијске одлуке и процеси морају бити предмет врло пажљиве управљачке контроле. 
Управљачка контрола обухвата низ управљачких активности чији је циљ да утврди да ли су 
расположива средства предузећа коришћена на делотворан и ефикасан начин у остваривању 
циљева предузећа. Управљачка контрола је надређена техничкој контроли која подразумева на 
пример квалитативну и квантитативну контролу улаза сировина у предузеће или контролу 
исправности главне књиге у предузећу путем пробног биланса и сл. Основне фазе контроле 
пословно- финансијских одлука су фазе планирања, организовања, контроле извршења, 
комуницирања и мотивисања. Посебно је важна фаза планирања која подразумева планско 
комбиновање средстава, извора средстава, прихода и расхода предузећа, новчаних токова како би 
се пронашла најадекватнија комбинација са становишта зацртаних циљева предузећа. Резултат 
ове фазе је израда планских биланса стања, успеха и планског биланса новчаних токова. Наравно, 
важно је и на који начин се остварује планирано, па је веома важна и фаза контроле извршења која 
подразумева да се обезбеди остварење планираних прихода, расхода, и резултата као и 
планираних новчаних токова како би се постигли зацртани циљеви предузећа. Другим речима, ова 
фаза даје оцену остварења предузећа уз помоћ компаративне анализе планирано – остварено, а 
најважнију улогу у давању те оцене игра рачуноводство које омогућава спровођење ове детаљне 
анализе. 
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